

□ 新华社记者 潘洁 郁琼源 严赋憬

有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示强调，要“坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新”。新时代新征程上，我们要以习近平文化思想为指引，推进文化自信自强，巩固文化主体性，铸就社会主义文化新辉煌，为强国建设、民族复兴凝聚磅礴的精神伟力。

“说到底是要坚定文化自信”

2023年10月，全国宣传思想文化工作会议正式提出

习近平文化思想，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”

党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化建设，把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特

社会主义“四个自信”。

坚定文化自信，我们有足够的底气和充分的理由。

(下转2版)

中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

谌贻琴在全国妇联十三届二次执委会议上强调

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 团结引领广大妇女为强国建设民族复兴伟业作出新的更大贡献

中国妇女报全媒体记者富东燕 发自北京 1月25日，全国妇联十三届二次执委会议在京召开。会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，传达学习贯彻中央书记处重要指示精神，对2023年的妇联工作进行了总结，部署2024年重点工作。国务委员、全国妇联主席谌贻琴出席会议并讲话，强调要以学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神开局，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，坚持党的全面领导，强化思想政治引领，紧紧围绕落实党中央重大决策部署，扎实做好妇联各项重点工作，以改革创新精神加强和改进自身建设，团结引领广大妇女为全面推进强国建设、民族复

兴伟业作出新的更大贡献。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持会议并作工作报告。

谌贻琴指出，习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，升华了我们党对妇女儿童事业和妇联工作的规律性认识，为在新征程上持续推进妇女儿童事业发展提供了强大思想武器和科学行动指南。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为硬任务、必修课，传达落实到每一级妇联组织、每一位妇联干部，加强妇女思想政治引领，把党的创新理论讲明白、讲鲜活，把新中国成立75年来的巨大成就讲充分、讲具体，引领广大妇女坚定不移跟党走。

谌贻琴强调，要紧紧围绕党和国家工作大局谋划和开展工作，集中抓好几件大事，让社会可感可及。聚焦高质量发展这一首要任务，深入实施巾帼建功系列行动，做优妇女职业技能培训，促进巾帼家政提质扩容，引导广大妇女踊跃投身现代化建设；打造“家家幸福安康工程”升级版，助力满足家庭托育服务需求，做好留守困境儿童结对关爱服务，继续做好家庭文明建设，促进家庭和睦、家教良好、家风端正；积极主动作为，强化部门协同，深入实施巾帼维权暖心行动，把维权服务做在平时、抓在经常、落到基层，最大限度维护妇女儿童权益，确保妇女儿童领域政治安全；全方位多层次宽领域开展中外妇女交流，讲好中国妇女发展故事，大力推进全球妇女事业合作。

谌贻琴要求，要全面加强妇联党的建设，把党的领导贯穿妇联工作全过程各方面，聚焦增强政治性先进性群众性，树立大抓基层的鲜明导向，推动妇联改革向纵深发展，持续推进新一届执委能力和作风建设，充分发挥妇儿工委办公室作用，加强工作统筹和协调服务，确保落实党中央关于妇女儿童事业发展的各项决策部署。

黄晓薇在报告中指出，2023年特别是中国妇女十三大以来，全国妇联和各级妇联组织把习近平总书记重要讲话精神作为推动妇女事业高质量发展的总纲领、总遵循、总指针，落实党中央致词要求，坚持统筹推进、突出重点，接着干、抓落实、办实事，以新作为新气象推动各项工作取得新进展。(下转2版)

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

虽是寒冬，但山东省平原县桃园新村却呈现出一番忙碌的景象。在街道红管家1+N妇联联合体的张罗下，大厅一侧的妇女儿童之家，老年舞蹈班、书法班、寒假和美家风训练营正如如火如荼地开展；另一侧的幸福食堂里，6名巾帼志愿者一组洗菜、切菜、拌馅、包饺子，分工合作、齐心协力为社区老人准备午餐。

“现在，1+N妇联联合体开展的活动越来越多，我们这帮姐妹天天聚在一起，忙活在一块。”妇联联合体副主席、巧手工坊微家长张秀芝边说边把中国妇女报全媒体记者带到巾帼共富工坊内，四五十名姐妹正低头忙活着手工袋、绢花、包装盒等手工作品。记者在大家幸福的笑容里，读到了幸福的味道。

“作为省级深化县级妇联改革试点，我们从抓制度保障、抓组织覆盖、抓队伍提升、抓平台搭建入手，强化县级妇联组织作用发挥，推动妇联工作深度融入县域中心工作，在实际工作中深化党建带妇建的工作实效。”平原县妇联主席史蕊介绍。

扩组织，增强党建带妇建的凝聚力

据了解，为全面贯彻落实习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，认真贯彻落实中国妇女十三大精神，平原县妇联紧扣市委不断深化农村区域党建联合体的建设重点，联合县委组织部出台《平原县关于深化党建带妇建 推进1+N妇联联合体建设的实施方案》，并结合基层实际，推动以党建联合体、产业链为主体，成立联合体妇联29个、产业链妇联7个，探索形成联合体妇联主席参与党建联合体联席会、定期议事、“八个共同”等8项制度，牵头领办“寻找平原好人——和美家风践行者”、巾帼共富工坊、幸福课堂等乐民事项11项，开展活动300余场，越来越多的妇联联合体成为党组织领导下不可或缺的群团力量。(下转2版)

党建带妇建 凝聚『四新』领域『她力量』

山东平原深化县级妇联改革，推进1+N妇联联合体建设

新春走基层

□ 中国妇女报全媒体记者 高亚非

1月26日，2024年春运首日。凌晨4点，城市还没有醒来，在北京西站候车大厅，身穿制服的铁路员工早已开始一天的忙碌。

归途：一路温暖一路笑

“G6701次列车邯郸方向旅客，请从第4检票口检票进站，请照顾好同行的老人和儿童。”5时许，在北京西站第八候车室，乘坐当日北京首趟始发列车的旅客手持身份证，通过闸机准备上车。站外是凛冬，而踏上归乡的旅途却弥漫着温暖和“年味”。烫金福字窗花、小龙挂饰、喜庆的拉花灯笼……透过这趟春运首日开往邯郸的列车车窗，中国妇女报全媒体记者和拎着行李一同上车的旅客们已经感受到浓浓的新春氛围。

整装待发的乘务人员用笑脸和问候迎接每一位旅客，列车上悬挂着“春运保安全 真情满人间”的红色横幅，车厢内抢眼便是一排排小红灯笼，车上还准备了春运有奖问答活动，整洁温暖的车厢里不时传出欢声笑语。

记者了解到，春运旅途的每趟列车都推出了暖心服务举措。G6701次列车长马金叶说，为满足旅客春运出行需求，G6701次列车由原来的和谐号380AL车型更换为复兴号CR400AF车型重联，定员相较原来增加了124人。接着，她拿出一根蓝丝带告诉记者：“遇到年长旅客，我们会将蓝丝带系在老人手腕上，所有乘务员都会主动观察，随时提供服务。我们还配备了婴儿气垫床，让带小宝宝出行的旅客解放双手。”

当天早上三点半，G6701次列车乘务员王玉辉就赶到西站。王玉辉说，春运这40天，自己基本都要在高铁上忙碌。“客流都上来了，要尽力做好本职工作。”K5207次列车的餐车上已经飘出饭菜的香味，厨师胡建华5点就开始忙活起来，为旅客们准备早餐。“馒头、鸡蛋、小菜、稀饭，这些都有，价格也实惠。”做好早餐，胡建华很快就要开始准备包含十余种菜品的午餐。

K5207次列车长姚立峰介绍，为做好春运工作，针对北京、保定、石家庄、邯郸等交通枢纽、换乘需求大的车站，列车乘务人员提前了解了各个车站便捷



一名小旅客向记者打招呼。中国妇女报全媒体记者 杨睿摄



几名旅客步入北京西站候车大厅。杨睿摄

换乘途径及方向，为旅客提供正确指引，减少换乘时间。为了满足旅客的多样化需求，乘务班组还提供移动充电宝等个性化的旅客服务，针对不同旅客的特殊需求，提供涉县红色景点介绍、送餐到座(铺)

位、接开水、帮扶乘车等定制服务，让重点旅客得到全程的关爱。

服务：一路陪伴一路忙

旅客广大姐是河北邯郸人，在北京辛苦务工了一年，最想念的就是家乡的爸妈和三个孩子。提起年货，广大姐红扑扑的脸上立马有了笑容，她拍拍身旁沉甸甸的大麻袋：“简简单单给孩子买点吃的和新衣服。”

“我们回去看看就返回北京过年。”同车的董女士脸上洋溢着笑容，她告诉记者，她的老公是北京人，她打算带着5岁的女儿回老家父母那边玩几天。董女士感觉今年的车票比较好，也变得更好买了。

5时34分，北京首趟始发G6701次列车从北京西站缓缓发出，2024年春运大幕正式拉开。随着天渐破晓，候车室被旅客和大大小小的行李填得越来越满。(下转2版)

回家！团圆是最好的礼物

直击春运首日首趟离京列车载客归乡

椭圆时空科技有限公司总裁邱凤萍：

搭建数字经济与航天技术之间的桥梁

科技女性话创新

□ 中国妇女报全媒体记者 高亚非

北京时间2023年12月4日12时10分10秒，一道夺目的火光点亮天漠，星池一号第二组A/B星由长征二号丙运载火箭从酒泉卫星发射中心发射升空，12时24分01秒成功完成星箭分离。

20个小时之后，星池一号1A星由谷神星一号遥九运载火箭发射升空。

当成功的喜讯从酒泉卫星发射中心传出时，团队沸腾了，大家相互祝贺，彼此感谢，抑制不住流下激动的泪水。

“整个团队没日没夜拼了100多天，最终圆满完成任务。”椭圆时空科技有限公司总裁邱凤萍谈起发射过程，依然百感交集。她自豪地说：“椭圆时空卫星研制团队充分发扬了航天精神。”

两连胜意味着“星池计划”通导遥一体化星座建设取得重大进展，这是该公司自主核心技术的重要实践，

也是商业航天创新探索的重大突破。

“我们的服务模式并不是简单的功能叠加。”邱凤萍介绍，“星池计划”是由百余颗智能卫星构成的通导遥一体化综合感知卫星星座，预计在4年内完成发射。整个星座组网完成后，将提供覆盖全球的即时广域综合感知服务。

邱凤萍说，星座融合了10分钟量级响应式遥感、厘米级导航定位增强、全球全天候物联通信能力，可为电力、石油、铁路等广域基础设施智能巡检、期货大数据、双碳、应急减灾、生态环境监测等提供广域动态监管服务和高分辨率同源多模数据产品。

据介绍，在星座即时广域综合感知能力的基础上，椭圆时空科技有限公司同时建立了天地一体化智能处理能力，可提供边缘计算服务。

“我们的即时广域综合感知服务平台，预期能够提供10分钟以内的遥感交付服务、全球不间断的窄带物联网支持，以及厘米级导航增强，在这些手段支持的基础上，真正实现智能无人自主服务。”邱凤萍补充说，三位一体融合后，平台可以提供传统单功能卫星无法满足的服务需求。

据了解，随着“星池计划”正式启动，未来卫星星座将服务数十万亿元规模的数字经济领域，为智慧地球建设提供高价值的底座支撑。

邱凤萍注意到，去年年底召开的中央经济工作会议将“以科技创新引领现代化产业体系”列为九项重点任务之首，并提出“以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能”“打造生物制造、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业”，邱凤萍认为，这充分体现了我国对于科技创新和商业航天的重视。

“这给了我更大信心。”邱凤萍表示，中央提出“以科技创新引领现代化产业体系”，公司的愿景与国家要求非常吻合，“我们希望成为航天应用生态的核心引擎，面向经济民生需求，发展航天新技术。”

邱凤萍坦言，时代的进步对科技工作者提出了更高的要求，未来，公司将继续面向经济民生需求，不断迭代创新航天技术和航天产品，搭建好数字经济和航天技术之间的桥梁。

“我对商业航天和公司的未来充满信心。”邱凤萍笑着说。

主人公语录

我坚信，随着数字经济的发展，空天信息应用的需求将日益旺盛，商业航天一定会蒸蒸日上。我们将面向需求持续迭代创新，为推动空天信息与数字经济深度融合贡献力量。

——邱凤萍

聚焦地方两会

云南省人大代表农布央宗建议

进一步构建婴幼儿 养育政策支持体系

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

“实施更具人文关怀的生育休假制度，出台支持用人单位举办婴幼儿托育机构的配套政策，将部分价格高、影响大的产检必检项目纳入医疗保障制度体系……”1月24日，云南省第十四届人民代表大会第二次会议开幕，云南省人大代表、省妇联主席农布央宗此次参会，带来了《关于进一步构建云南婴幼儿养育政策支持体系的建议》。

1月26日，农布央宗接受中国妇女报全媒体记者采访时表示，家庭是承担儿童早期照顾最重要的责任主体，家庭育儿质量是提升人口综合素质的基石。党的二十大报告提出，“优化人口发展战略，建立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本”，构建婴幼儿养育政策支持体系，将切实降低家庭生、养、教成本，有效解除年轻人生育后顾之忧，促进人口高质量发展。

农布央宗向记者展示了《2023云南统计年鉴》关于全省人口出生率的一组数据：从2000年的19.1%，下降至2020年的11.0%，到2021年首次跌破10%，降至9.4%；2022年人口出生率仅为8.1%。

“婴幼儿养育的家庭负担过重和养育时间成本较高是造成婴幼儿出生率下降的诸多因素中的主要因素。”农布央宗为记者算了一笔账，以昆明市为例，2022年昆明城镇常住居民人均可支配收入53832元，月均4486元；而请保姆照顾婴幼儿每月开支约为5000元以上。

近年来，云南已相继出台《云南省人口与计划生育条例》《云南省人民政府办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》《云南省人民政府办公厅关于促进养老、托育服务健康发展的实施意见》等。

“虽然婴幼儿养育政策支持体系正在逐步完善，但距离构建全方位、立体化、多层次的养育支持体系还有一定差距，政策支持仍需进一步加强。”鉴于此，农布央宗在今年的云南两会上提交了《关于进一步构建云南婴幼儿养育政策支持体系的建议》。

她建议实施更具人文关怀的生育休假制度。加大女性生育假、男性护理假等政策力度和灵活性，考虑将女方生育假和男方护理假相应延长，在子女1岁(哺乳期)内，鼓励用人单位采取线上办公、居家办公等方式灵活安排工作时间，缓解育儿和办公无法兼顾问题。(下转2版)